

1938年

第

卷

1

第

9

期

1-11 13-21 24 27-32
A2222

中華民國二十七年三月

僑聲月刊

24

第一期

譚紹華題



CHINA LIBRARY
NATIONAL CENTRAL LIBRARY
南京圖書館藏



總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其
目的在求中國之自由平等積
四十年之經驗深知欲達到此
目的必須喚起民眾及聯合世
界上以平等待我之民族共同
奮鬥

現在革命尚未成功凡我同志
務須依照余所著建國方略建
國大綱三民主義及第一次全
國代表大會宣言繼續努力以
求貫徹最近主張開國民會議
及廢除不平等條約尤須於最
短期間促其實現是所至囑

R
577.205
915.10

僑聲月刊創刊號目錄

時 一九三八年某單

事 騎虎難下

畫 蛇果能吞象乎?

序言

祝詞

發刊詞

僑聲月刊同人

僑聲問世

寫在刊前的幾句話

專載

駐星公使告旅星僑胞書

論著

僑聲月刊出世與民族抗戰問題

長期抗戰中我們應有的準備

抗戰救國聲中為僑胞進一言

救國不是難事

倭賊之慘無人道

張天元

譚紹華

胡爾勤

胡爾勤

何懷遠

廖頌揚

余受之

余受之

老槍

勁芸

木目

愚叟

甄常順

僑胞猛省

一月來時事概要

各地僑訊

文藝

詞苑、為閩君題萬里長城圖贈中華學校

詩林、梨園雜感七絕一首

劇院感時七律一首

漢奸之惡七絕二首

賊机因襲廣州七絕一首

賊机專炸無防禦之居民七絕一首

句語詩、寫給萍妹

劇本、敵愾同仇

粵語、僑聲出世

趣談、日中則昃器滿則傾

駐星第一直屬支部暨所屬支部職員表

本刊職員表

本刊捐款徵信錄

編後錄語



趙華森

編者

民生

爾勤

甄常順

甄常順

甄常順

甄常順

甄常順

甄常順

甄常順

編者

A 953166



社會之有報章刊物所以為吾人之耳目喉舌也平時傳播消息發揮議論開導民智啟聾振聵功莫大焉我旅墨僑胞人數在一萬以上而尚無華文日報誠屬一大憾事邇來雖已創辦抗日新聞然係目前對日抗戰之一種臨時刊物茲有僑聲月刊出版可謂及時之舉殊堪慶幸此後不獨祖國消息得以靈通傳達而僑胞間發表意見交換智識亦得一溝通之公共機關造福全僑良非淺鮮現在暴日憑陵全國抗戰我僑一致奮發輸財救國款求矢志赴難歷久不渝亟須時加淬礪努力宣傳吾人鐘鐸寔有賴於斯刊者也尤希主辦者抱定服務宗旨力求發展閱讀者表現合作精神加以愛護則斯刊之發揚光大於萬斯年本人有厚望焉

祝詞

其一

敬祝

僑聲月刊創刊紀念

僑界指針

月發俾論

聲聞遐邇

刊印鴻文

張天元

其二

維大中華民國二十有七年三月吉日

僑聲月刊呱呱墮地的辰，不佞得第逢其喜慶，並得共施手樹，協同接生，覺此兒頭角呼噪聲大而遠，一定天上石麟下降，即非尋常，亦必英物，故重對保姆，壽嘯善報，此孩庶其長育成人，光耀門閥，克成大器，不致有中途夭殤，至少達到期頤之壽，是大家所殷望焉。願此小乖，出世之日，恰為國難之期，民眾都節衣縮食，是以湯餅免筵，葢酌不設，不佞亦本窮途作客的資，追隨大君子以參加，要亦身無長物，當然未備有物質上何種珍寶為賀儀，不過聊將文字以代言宣，畧為兩行，以祝之而已。

詞曰

維茲月刊 媲美麟經 一善襄惡貶 以勸以懲
人民之舌 僑眾之聲 大中至正 月旦之評
三千毛瑟 百萬雄兵 誅奸斬佞 魑魅潛形

風行一紙

價重連城

光華日月

功播寰瀛

其三

中華民國二十七年三月一日乃僑聲月刊誕辰，余以保姆資格而祝之曰

時維仲春

非凡聲也

兒生不辰

兒無自餒

喚醒僑眾

吾等保姆

萬物滋生

宜曰僑聲

倭寇斯侵

善攝乃身

特汝啼聲

誓共艱辛

有兒出世

山嶽鍾靈

天降大任

矢勤矢勇

復興中華

祝爾長壽

其鳴嚶嚶

乃在墨京

苦其志心

必忠必信

發爾宏聲

上帝亞門

余受之謹祝

胡爾勤

發刊詞

看到羽族中的雄雞，他在仍帶着黑漆色的晨光熹微的時候，無論風雨晦暝到怎麼樣，都能够負起報曉的責任來，必經過他引吭嗚呼一鳴之後，不多時那天地就從黑漆裏轉到灰色，跟着的漸漸大白起來了！

又像那蟲類渺而又小的，蠶也能够經過多時間的工作，便有經綸造就，看那些細小的動物，都各有他的貢獻，那麼稱為萬物之靈的人，尤其是自己的國家，在這艱難困苦時期裏，難道這不肯起來掙扎嗎？
記得太上指示我人，立德立功立言的途徑，他的說話一直至

境所限一時未能學那大聖賢的被化萬方以立德又未能即效那愛國軍人執戈披敵未立功對於起頭兩事都未能追隨得上在這沒奈何的當中祇照最後的本位做些工作罷！

有人說那僑聲月刊三十天才出版一次而且頁數寥寥在消息也是十寒一曝在資料又為幅有限想着借重宣傳喚起僑胞救國恐不輕易普及使許每本是一顆炸彈也不關乎什麼影響將見其不知自量罷！這照理論我認為不甚充足。

因為有個例証譬如食品如果其味無窮的確可口少許也勝多多反之便没人肯嘗了！本刊正在萌芽的時候不消說也知道規模不大但千尋大木其初亦起于一子之微倘大家肯來來扶植則發榮滋長既為可能若加以不斷的灌溉相信不久便或為長材而且蔚然成林了！同志们啊！須快起來努力直幹下去才不虧負今天的工作啊！！

僑聲月刊同人

何懷遠

本屆第一直屬支部代表以墨國同僑之眾散居各方為互相溝通消息聯絡僑界感情努力宣傳黨義及團結僑眾起見爰有成立僑聲月刊之舉聞該月刊內容除多載祖國消息國際要聞黨義宣傳外對於僑界小品文藝特別歡迎投稿俾同僑得一良機互相探討學問切磋琢磨法至良善至善也憶墨國吾黨光緒之書報約有兩次均以缺報力之故兩次中斷此次東山再起深得

名師老長... 期中之當以總理之精神與更大之努力促其成功庶墨國同僑人手一份以為暇時研究國粹之助所望僑聲月刊同人戮力以赴持之以恒各同志應作長久之幫助勿使僑聲月刊蒙貽覆轍之譏也可鄙人不敏爰綴數行聊作自勉勉人云爾。

僑聲問世

廖頌揚

國難正殷僑聲問世效夫子之木鐸作僑眾之金鍼一紙風行可為預祝吾旅墨同僑為數近萬果能藉斯刊之警策而日益發揚其抗日救國之工作則殫竭此萬人之心智集中此萬人之財力其所貢獻于我國家民族之生存前途者必更鉅而且大此外如頌贊國家使節以確保吾僑在間之權利溝通中西情懷以增進外人對吾人之美感際此之時吾人為身為國頭緒萬千然而完極本源要在淬厲奮發毅力堅持抒個人懷抱之長為僑眾以他山之玉集思廣益眾志成城嗚呼痛強敵之范陵如奮鬥其未央集僑羣之議論振大漢之天聲斯刊之作意在斯乎

寫在刊前的幾句話

余愛之

做如僑聲月刊是一家餐館的話那末國民黨駐墨第一直屬支部便是老板編輯人便是廚夫投稿人便是上街市買菜計各位讀者便是顧客。現在這家餐館開張了。老板已經作好鋪面製好用具請下

們兩個廚夫等到上街市的夥計把瓜菜魚肉等交給我們然後我們把這些原料作成菜式專候顧客上門來嘗試品評。

一家餐館生意的好壞老板的人事固屬重要但要顧客中意上門來照顧則菜做得可口與否實為一大前提但是俗語說得好巧婦難為無米之炊做使上街市的夥計缺席了沒有買菜回來那時廚夫亦手空拳不能畫餅充飢雖然廚夫可以親自出馬上街市去一下但兩頭奔波亦能面面俱到又或上街市的夥計不甚高明買回一些腐魚臭肉瓜菜不齊調味缺乏廚夫也沒法做出好菜來所以原料之供給對於廚夫之做菜有絕大的關係

再者廚夫做菜不是做給自己吃的是為顧客用的所以最緊要的要迎合顧客的口味雖然口之於味有同嗜也但各人好尚終有不同甲中意燒鴨乙中意白斬雞丙又中意雜碎雖然廚夫樣樣都可以做但總要預備幾樣最受人歡迎的菜式。

我們現在既把下廚夫的職務就有兩個希望(一)請上街市的夥計不但要供給我們以豐富的原料最好還能供給最應時最上等的物品(二)顧客們中意鹹抑或中意辣中意清蒸抑或中意紅燒均請開照廚夫一下以便照辦。

即日的菜式已經排出請大家嘗試後加以不客氣的批評際此新張伊始準備諸有未周菜式亦欠完備還要請顧客們特別鑒諒。

專載

駐墨公使告旅墨僑胞書

溯自盧溝變起我國為保持領土完整求民族之生存全面抗戰迄今已將七閱月矣中間祖國消息傳來捷音警報均有所聞本未戰地軍機瞬息千變此固戰畧關係暫時陣線轉移進攻退守原不足以論新整個戰局之最後得失我海外僑胞憂時愛國心切情殷每聆戰訊輒因一時勝敗而欣然喜色愀然心憂者自亦常情惟須知勝自可喜然不應以是而驕心敗固堪憂尤不得因之而氣餒誠以滄戰言之自我軍由上海撤退後惡耗頻傳未久而首都淪陷當時情勢似極悲觀但証之最近消息我軍於敵深入後到處猛烈反攻或正面衝鋒或游擊制勝敵屢屢拔連克名城民心士氣並相雄振戰事因之好轉足見有計劃之撤退殊與敵潰不同而我

中央政府統籌全軍有成算最後勝利確有把握也惟現時強敵當前扶優越之海陸空軍犯我國土佔領城市兵燹所及閭閻為墟我國家憂患困苦已入最嚴重階段是我民族生死存亡最後關頭亦是我民族復興之唯一機會吾人處此非常時期若不奮發揮我整個民族之偉大力量於極端艱險中打出一條生路以最後之勝利則不獨復興無望且行見淪為奴隸國亡種滅萬劫不復矣現在我最高領袖以堅苦卓絕犧牲一切之精神領導全民於上忠勇將士則不惜頭顱生命浴血抗戰於前方凡我同胞

至應一致奮發。加緊後方工作。貢獻個人之人力。物力。財力。以為國用。方克盡對國家民族之神聖責任。並無愧對我祖宗先烈以及為國捐軀之將士也。

我旅星僑胞。亦誠愛國。見義勇為。不落人後。數月以來。各處救國組織。相繼成立。爭先慷慨捐輸。公債。或隨斐然。殊堪嘉尚。茲有更進而為我僑胞告者。此次抗戰。為我民族死裏求生之一戰。最後勝利。須從持久。苦鬥中尋求。絕非一時僥倖可得。是以吾人對於現時情勢。應有澈底之覺悟。認清兩點。第一。此次抗戰。為長期抗戰。非一年半載即可結束。蓋敵我相較。敵以速戰速決為得計。我以久戰不決為勝算。必須延長戰局。方能使敵不支。第二。既係長期抗戰。則此後之困苦艱難。勢必數十倍於今日。抗戰愈久。則需要吾人之犧牲愈鉅。是以此次救國工作。萬不可一時興奮。日久消沉。初步之熱心。必繼以更大之努力。尤須具有貫徹始終之決心。百折不回之毅力。奮鬥到底。方克此死入生。民族復興之目的。

中華革命發生以來。曠經一載。舉凡職應辦之事。無論外交。僑務。對內。對外。悉皆奉公。絕無私。實事求是。而全體人員。亦均一心一德。勤奮從公。今後更當格外奮發。倍加努力。願我僑胞。共同奮勉。擁護中央。信仰領袖。各在本分以內。努力生產。俾克盡所能。各盡所有。貢獻國家。尤須確立必勝之信念。勿為敵人戰訊。宣傳所搖動。而生疑沮。踴躍輸將。久而愈奮。則雖身居海外。固無異於效命疆

將委員長於去歲國慶前夕。廣播詞中曾云。所以一般同胞不分前方後方。都要絕對除去苟且偷安。臨難苟免的心理。要繼續努力。愈久愈奮。一切在職人員。更要抱定犧牲決心。以身作則。努力奮鬥。我們此時成敗。關係到民族世代子孫的禍福安危。我們必犧牲個人的一切。來求得國家民族的永久幸福。謹引此數語。願與我全星僑胞共策勵之。

論著

僑聲月刊出世與民族抗戰問題 老僑

本刊最大的使命。想把民族抗戰的意識。普遍到僑界去。使他成為一般僑眾的共同目標。更希望這種意識。輸送僑到京之後。能夠發生強烈的力量。來延續我們民族已經到了生死關頭的生命。復興我們民族衰落已久的地位。和敵人作殊死的爭鬥。

我們民族受外力高壓的發端。速者可以溯源于八十餘年前。鴉片戰役。中法越南戰役。甲午中日戰爭。却誤于滿清愚昧無能。與乎民族意識之低下。結果無一而不失地喪師。陷于萬劫不復之地位。所以形成們民族一個徽號。稱為東病夫。所謂病夫者。就是受了外力的欺壓。不知反抗之謂也。自從本黨總理孫中山。發明民族主義。這味藥之後。我們吃了這味藥。病態漸漸轉變。知道掙扎。知道抵抗。我們的敵人。日本軍閥。定下了大陸政策。強奪東

此四省四年來，我們民族忍辱含垢，委曲圖存，那敵人封承長蛇的野心，進迫不已。又于蘆溝橋借端翻起事變，我中央政府忍無可忍，便不惜犧牲，堅決地在艱苦中決定全面抗戰，與敵人拚個死活。剛戰數月，戰事擴大，敵人已窮于應付，造成勝負不知誰屬的局面，竟有喪心狂病的漢奸，供敵人驅使，受敵人利用，未破壞民族抗戰的陣線。在海外的，還有祇顧自己享樂，國家民族痛癢不聞，如救濟傷兵，堆民的捐助，或勸銷救國公債，任彼勒索人員，如可賊惡，不足激發其天良，探出一副令人難堪的面孔，縱使捐助毫少，如同施捨乞兒一般，不是樂意的。這些民族份子，寔是民族抗戰歷史之羞，有如敵人川島浪速刻毒的譏諷謂：

「中國人係被五千年舊文明熟爛腐朽而未之民族社會的團結力消耗，四億份子如沙，終不能自動的出堅固之團結體。所謂亡國的性格，已于近數百年間成熟而未，故于將來，無論何人施用何種政體，決無統一之望。」

他又謂：

一切行動支離滅裂，毫無一定之條理及主義定見，其隨處一貫發現者，惟利己之心之發動耳。故不義之詐謀，無恥之詭術，欺騙排擠，反覆苟合，搶奪虐殺等罪惡，立滿於全社會之間。此非如散沙之狀態乎？其能暫時一致集合者，正如砂中澆水，為然。附著是亦沙之本性，水即利也。一朝水乾，則洒然離散，與砂相若。

前途真為之不寒而慄。

無疑的，國于大必有其土地，人民主權三者，係立國要素。我們的土地被敵人侵畧，人民被敵人殺戮，主權被敵人蹂躪，我們雖然脫離火燄的關係，雖不爭目前的意氣，也應該設想將來的命運。請考究一下，先我們犧牲的朝鮮人處境吧，或更將大眼睛，看看世界任何亡國之民的境遇吧？

有人說：暴日這樣肆行無忌，目無世界，將來英法美等強國，為權利衝突，勢必起而對暴日施行有效的制裁。這種弱者表示乞人憐憫的無聊幻想，我們寔在不敢苟同。我們相信，祇有自己不願做亡國，才能決定自己的命運。所以我們希望大家一致奮起，分擔這個重大的責任。我們更堅決地相信，唯有把四萬萬民族的血，作有價值的犧牲，來衝破敵人的營壘，不使敵人掀髯大笑，高唱征服中華民族的凱旋歌。本刊同人，誓竭至誠，願與僑胞相期共勉。

長期抗戰中我們應有的準備

勤芸

溯自四十餘年來，倭奴無日不深思竭慮，積極進行而謀我，自中日之戰，以及日俄之戰，中俄兩國失敗之後，倭奴自以為天之驕子，於是大逞其淫威，向世界如狂犬之亂吠。對於中國，則由蠶食而至鯨吞，以廢其歡，而達其大陸政策的迷夢。想稱雄於世界，做到世界霸皇的地位。

我東四省種以爲未及更應想其身力身力在者區以九地
無賴，借端藉口辱罵，他就大動武，兵壓境，迫我承認滿洲偽國，要
我華北五省獨立，種種苛求，無非欲達到我中國全國四千萬方
里之土地受其軍割，和支配我們四萬萬七千萬的偉大民族，為
其奴隸牛馬，咄咄迫人。至於去年七月七日蘆溝橋事發生，日人
之蓄意侵略我國，更愈暴露了。令此我們忍無可忍，讓無可讓，我
們已知道國家民族入於最危險的時期，此最後關頭，國家民
族，斷續存亡，僅由一線生氣，由此國內軍政領袖，決然斷然，定了
重大犧牲的決心，領導全民族與敵人長期抗戰，所以蔣委員長
談話中曾經說過，在開戰之後，斷無與敵言和之餘地。我們想到
這句話，便要知道這次抗戰，係持久抗戰，是已下定了決心，非是
最短的時間，一年半載便可得到解決的。

我們既知道這次抗戰，無論若何艱苦卓絕和重大犧牲，都要支
持到底，那末，我們就應有這種準備和決心，所謂準備和決心，有
前方的工作，有後方的工作，就是我們前方忠勇將士，以血肉作
長城，殺敵聲聲，起來，背負着敵人砲火，槍林彈雨之下，與敵人拚
個他死我活，而將士這樣艱苦奮鬥，振起大無畏的精神，犧牲
一切，無非是為着我們國家民族來爭生存。

我們後方民眾，應想到前方將士不顧一切的犧牲精神，就須自
問天良，應有絕大的準備和決心，斷不能無動于中，仍存觀望，要
快快的統一團結起來，做我們後方的工作，語云：國家興亡，匹夫
有責，絕不能執干戈，向前邁進去殺敵，亦必要有一分的能力，盡

海前方將士的餉械，使得士飽馬騰，才能與敵人抗戰到底，多得
到幾粒子彈，就可多殺幾個敵人，多殺幾個敵人，就可減輕我們
民眾的憂慮和艱苦。

我們還要知道，這次抗戰中，最要緊的要始終保持統一，繼續精
誠團結，無論與敵人抗戰到若何極地，務須生死存亡，共同一致，安
危禍福，始終與共，以求達到勝利為首，方能對得住已死的將士
和先烈。

我們知道，這次抗戰，係為國家民族求生存而抗戰，亦為人道公
理和國際信義而奮鬥。反轉來講，敵人為侵略而求戰，毫無人道，
全無公理，不惜破壞國際信義和條約，為全世界人類的公敵。而
且師出無名，未有不知失敗滅亡者。語云：師直為壯，曲為老。又曰：
得道者多助，失道者寡助。我們持久抗戰，雖不求助于人，而人自
然助我，所以我們深信這次與敵人抗戰到底，必能得到最後的
勝利。

抗戰救國聲中為僑胞進一言

木目

我國領土，迭被日敵橫侵，人民無辜，慘遭暴日殺戮，吾不忍言
矣。然本人當負有國民之責，不得不言也。我未言之先，胸中悲憤，
不知如何難受，熱血澎湃，幾達沸點，說來喉中有物作梗，令人歎
歎無聲，歎哭無淚，然不能已於言，不得不為僑胞告也。

我國今日國勢之危，危于累卵，正內憂外患千鈞一髮之時也。

我不是富人。捐款買公債當然是救國但是有人說我不是財主。這話就說來我們雖然有心救國可是不知從何救起。有許多人將救國責任便因此輕輕地卸下了。

其是救國之道無他。在於日常生活中求之而已。以愚叟所見。華籍墨京僑胞的日常生活中。可以發現下述的救國辦法。

(一) 把買彩票或賭博的錢。拿出來買救國公債。僑胞中多數。中過賭博或買彩票。這是無謂的。誠然。有少數僑胞因此發財。返唐山或做生意的。但這種機會終屬難得。一般人常患著近視的毛病。只見着有幾個人因此發財。而沒有注意到千百人在垂頭喪氣甚至傾家破產。

此次政府發行的救國公債。自然沒有以一賺十的希望。但總不會折本的。既可救國。又有四釐的利息。為本身儲蓄老費作想。為子女教育費作想。那真是最如意不過的算盤。

(二) 節衣縮食以救難民。假設我們一餐要食一元二毛錢。我們只食一元錢。省下二毛。假設我們作一套衫。本預備作七十元一套的。現在改作六十。又可以節省十元。這樣。每日所積雖少。成月所積就多。一人所積雖少。十人所積就多了。在此抗戰期中。地無分南北。同胞無分國內或海外。都是站在一條戰線上的。國內同在受痛苦。我們却在此享安樂。試問能向心得過否。而且國內生活程度。遠比國外為低。我們只要節省四元錢。便可夠難民一月之糧了。

(三) 利用多餘的時間和精力。幫助抗日救國的工作。有許多失

業的僑胞。以為自家尚且失業。還談得上救國。如果抱這種觀念。真是大錯特錯。我們知道。救國不但要有錢出錢。還要有力出力。我們既是失業。便有更多的時間。為國事業努力。假設我能夠寫字。我便擔任繕寫的工作。假設我能够打算盤。我就擔任計數的工作。他如募捐。宣傳等等。無一而不需人。只要大家各用所長。各盡其能。來從事於抗日的工作。那便是救國了。墨京華僑抗日救國後援會。得到幾位熱心僑胞幫助一切。所以在辦事進行上。得到莫大的利便。如果墨京所有失業僑胞。都能熱心出來為國效力。我相信抗日會的成績。還不止於此。

(四) 多看報紙。多作宣傳。我們要抗日救國。首先要知道抗戰的情形。和國內的近況。因此。便要多看報紙。才能明白一切。但祇是自己明白。還不夠。更要使他明白。大家起來抗日救國。我們要隨時宣傳。隨地宣傳。隨人宣傳。造成一種熱烈高張的空氣。對於募捐及勸銷公債。必定有很大的推進作用。

以上所述。不過畧舉一隅。但已費去了很多的篇幅。救國不是徒托空言。而是一種實際行動。希望讀者不以愚叟老生常談。而忽視之。則不枉費我的一片苦口婆心了。

倭賊之慘無人道

甄常順

憶自客歲七月七日倭賊在蘆溝橋開釁以來。我國政府已經一再表示。願根據國際公法和平解決。乃倭賊恃強悍然不顧一切。遽遣海陸空軍蜂擁而來。竟向我通商口岸繁盛區域人民最多。

之地方，任意攻擊。海軍用至十餘寸口徑之大炮，陸軍已出其最精銳之機械化部隊，空軍則用數百磅之炸彈，所到之處，固里為墟，毀我數千年遺傳之文化，並及慈善機關，樓宇民房，各物業，傷斃無辜平民，屍積如山，觸目皆是。閱者心酸，見者流淚，殘暴至此，不堪寓目。無法無天，滅絕人道。故我國政府迫不得已，起而自衛，出兵抵禦，以保國土。此次倭賊之行為，以及其卑劣狠毒之手段，乃違背國際公法及非戰條約，九國協約等，早為世界人士所側目。知倭賊之非法舉動，確係破壞世界和平。自開戰以來，屈已有七八閱月矣。吾國抗戰之目的，係為國家之生存，亦為維持國際條約之神聖，自不能坐視任何國家侵畧我之領土，奪我主權。無論如何，必竭全國民眾之力，保全我國獨立之精神。弗料倭寇惡不畏法，目前所佔我之領土，益加肆虐，任意姦淫年青婦女，擄掠男女幼孩，擄奪財物，老者殘殺，壯者擄掠，倘有違其命令，初次施以鞭撻之刑，如有再違，變為鎗下之鬼。大抵世界人類，未有如倭賊之兇狠無所畏懼。惟希我前方將兵，奮勇抗敵，堅逐倭寇出境，收復失地，挽回我錦繡之河山，與國依然，金甌無缺，是則吾國人民所馨香禱祝者也。

奮 胞 !! 猛 省 !!

趙華森

當東京橋牌月刊出版之前日，鄙人因事來京，故得觀諸大雅之佳什，覺其中鴻詞偉論固多，善頌善禱和互相勸勉之言亦屬

亦多是伸冤之語。至於慷慨陳詞，似乎尚未見到。吾人既具昂藏七尺，英雄氣概，本由天賦而來，惜我人個個中了自私其利自樂其樂而不可藥救的大病，倘若人懷有挽狂瀾於既倒者，非其誰，如此慷慨及決志，吾敢斷言之，國難而無不可救也。

今祖國被日賊侵畧，半年於茲，殘殺生靈無數。今之被殺者，同屬軒轅華胄，恐不久之將來，漸及吾僑之本身矣。即有幸而免者，所餘之光景，亦不過三五七年，多者一二十年，繼不愧死。當此最度過此莊年的殘年，若徒然一味消極，苟為勇者所不取也。願我親愛僑胞，早日回頭猛省，起列強同情於我之機，及將士浴血抗戰，不顧一切犧牲之時，是則我們僑胞應毀家而助國難。須知大厦將傾，非一木所能支持，務須羣策羣力，團結起來，方能躡中國於強盛之域。以個人單位而論，貧富生死，本無問題。國之存亡，最為關鍵。願我同胞，幸勿蒙守財虜之識，宜努力購買救國公債，才稱盡却自己個人的責任，否則日言殺敵，恐敵未為周言而死也。



一月來時事輯要

國內要聞

敵軍作戰失利更換統帥

(三月十九日上海電)日本是日任命新將領及調遣大批援軍赴華中戰區以應付新局面。查中日兩方軍隊近在臨海路線南北兩方前線劇戰雙方均有勝負。聞日本政府以寇華之日軍近數月來無甚進展極不滿意特下令將華中日軍將領松井召回另派陸軍省教育總監烟俊六繼任。現煙俊六已抵上海預備統率寇華之軍隊作戰。

敵軍連死屍萬餘具回日

(三月十九日上海電)是日有日軍船一艘由上海開往日本船上載有瓦缸一萬三千具內載藏日軍在中國戰區陣亡者之死屍日軍對華抱悲觀態度於此可見一斑。

七月來雙方死傷人數估計

(三月廿日上海電)據是日在華外國人可靠消息日本對華不宣而戰現計已經過七個月時期統計日軍死傷人數共約二十六萬華方死傷人數共約一百萬名最近日軍進攻臨海路平均每日陣亡者約四百名(按我方死傷人數包括難民在內)日軍陣亡人數共約六萬名受傷人數共約二十萬名日軍自認陣亡二萬名惟外人估計當三倍此數云。

我空軍作沉敵艦兩艘

三月廿六日漢口電中國空軍總機宣佈是日中國飛機兩架于江
日小空軍炮艦集中之地点轟炸曾將日本炮艦一艘擊沉一
艘炸沉兩處在于蘇湖以西距蕪湖約十二英里。

敵機敵艦損失統計

三月一日上海電是日漢口華軍總司令部報告我我方探得日
方消息自去年八月十三日上海戰事發生後直至十二月卅日

日軍飛機被擊擊毀者共三百七十五架戰艦及陸軍艦被
擊擊毀者共二十艘

敵飛機之壯舉

我飛機轟炸台灣

炸中敵飛機場敵機四十架

我方飛機並無一彈損失

三月廿三日東京電日本政府正式宣佈是日有中國飛機八架
飛臨台灣轟炸台灣首都台北投落炸彈十枚計被炸斃命者十
人受傷者二十人蘇仙士及竹東亦被炸死傷者多人查台灣距
上海約五百英里為日本進犯華南之海軍及空軍根據地

日本陸軍省謂轟炸台灣之中國飛機係由廣州市飛來者飛行
距離約四千英里故日本之飛機不能追及云

據漢口訊是日有華軍飛機六架在漢口初及西岸在漢口首都
台北之飛機轟炸毀日軍飛機四十架敵飛機庫兩間瀧汽油倉

又電中國空軍總部宣佈星期三日國飛機轟炸台灣結果比日前
所報告更為猛烈倭軍損失更重

台北倭軍飛機場被炸敵機多架被焚新竹民用飛機場因
受重傷太重敵與內洋航線迫得停止而台灣最大電氣廠重創
社大

我軍謂此次空襲成績絕佳且參加人員均係中國駕駛員云

蔣委員長對抗日前途甚為樂觀

三月廿一日漢口電中國陸海空軍總司令蔣介石是日因生活
運動四週年紀念特由無綫電發表宣言謂日軍侵華現在中
國本部若有中斷佔之地方不過七分之一但根本上日軍侵華
之行動經已失敗日方雖調兵一百萬名耗費數千萬元但其在
華所得之勢力祇在於數城市及各小埠其軍隊均不敢越交通
線之外敵愈深入其困難愈多今我軍能報復之機會亦多隨時
隨地可以伺敵軍攻擊等語可見蔣委員長對於對日抗戰之前
途甚為樂觀云

白崇禧將軍抗敵之壯語

三月一日上海電中國軍事參謀總長白崇禧在漢口演說聲言
中國自對日抗戰以來死傷人數共約五十萬名若非犧牲人數
達至五千萬名當無絕望之理由等語

全國同胞武裝起來

(三月十九日上海電)中國全國民眾武裝救國之計劃向為第八軍將領主張最力。最近軍界要人如馮玉祥、白崇禧、李承仁、蔣介石等亦均贊成此項計劃。現時各有壯丁業已實行受軍事訓練。由政府供給槍械子彈。學習游擊戰術。婦女界亦受軍事訓練。及看護訓練。兒童亦學習救傷及救濟難民工作。此誠中國對日抗戰之新局面云。

國際要聞

倭政府提出侵華軍費案

(三月十八日東京電)日本內閣是日向眾議院提議對於一九三八年軍費預算案。特撥日幣四千八百五十兆元(折合美幣約一千三百五十六兆元)以為對華作戰之軍費。其中陸軍需費三千二百五十七兆元。海軍需費一千零四十三兆元。其餘則由為預備款項。

議院大演武劇

(三月十九日東京電)是日日本眾議院內會議員因攻擊法西恩蒂主義發生暴動。議長小山頭部被擊。曾受數傷。其傷甚重。後由旁人救出。先是議員中有多名發言對於內務大臣末次之言行大加指責。謂末次實行法恩蒂主義。攬奪政權。希圖自任內閣總理。實行獨裁政策。其行動如此。未免越軌等語。又有議員多名對於首相近衛亦諸多指責。謂近衛為引導法西

恩蒂主義之人。當時發生暴動。迫得散會。據警察報告。有法西恩蒂黨人一名。被人勒斃。料係被反對法西恩蒂黨人將其處死。足見法西恩蒂主義現已變為日本政治上一大重問題。在不久之將來。必須實行解決。

議院反對總動員案

(三月一日東京電)議院政府近向國會提出總動員案。連日國會議員抨擊不遺餘力。此案若有法西恩蒂色彩。倘能通過。則人民代表政府同歸于盡。政府人員以中日戰爭。必有非常時期。不得不採用全國動員。藉以应付一切。今日下議院開會時。某議員擬解釋此案。議員群作怪聲。喧嘩不堪。議員無可如何。

東京各街市高懸標語。責全國總動員案反對派為賣國。目前戰局之利。今日國會議員要求除去此種標語。但內務省大臣末次不允。一般人謂法西恩蒂黨人或將乘此機會搗亂云。

德國竟贊同暴日侵華並將承認偽滿

(三月二十日柏林電)德國總理歇拉氏是日向國會演說。中有云。德國絕對贊同日本在華之戰事。意德國所持之態度無異。今後德政府將承認日本傀儡滿洲國之獨立。

我國嚴重抗議德國承認偽滿

(三月廿一日漢口電)中國國民政府是日對於德國贊言承認偽滿洲國。特向德國政府提出嚴重抗議。

各地僑訊

工党又向墨京華人咖啡店騷擾

自墨政府前任某權要樹植工人為獲取改權之工具，一般無產階級受其庇護，無不受寵若驚，日益驕肆，甚至出乎法律之外者，亦日有所聞。今則工党林立，動以打倒資本家為彼輩之口頭禪，心致一般之出品，服與夫各大公司被其摧毀者，亦不知凡幾。如昔年之電燈公司及汕立冰之紙廠及網地李之玻璃廠，受例外之要挾，因舉措大者，即中等以下之商務，受工人勒加工價，及種種無理之壓迫者，蓋比比是也。各資本家以此咸亦視為畏途，對於大小商業，相戒不肯投資，以視昔日商務之繁榮，實有天淵之別。況咖啡及致我華人自食其力之咖啡店，亦動輒受女侍過量之要求，或受工党唆使，勒加工價，減少工作時間，而藉端詐取者，亦層出不窮。吾華人欲訴諸法律，則官廳反聽其指揮，似此情況，誠向有何保障之可言？吾謂此種越軌舉動，求諸世界最野蠻之國，亦未之見也。查我華人之在京內務，既不多現，什九皆業此行，性日屢經受其荼毒，無如有等梓里，或購買當地之糖，差虎吏，或暗中賄其工党頭目，故得旋起旋息。今則變本加厲，良以昔年趨飽者，力向官廳攻訐，指我華人之咖啡店，麪食為攪奪生意，有碍彼之營業。地方官曾拘其請求，故曾一度令飭凡業林頭咖啡者，祇許將所需之麵食供應，則之顧者，不得沽若出外，否則處罰，或查封等情。俟其許波折及多方運動，亦得一時停息。今又死灰

復燃，且工党橫加干涉，逼令凡製麵食之工人，須由工党派來充當，不得由店主任意致聘。例在必行，抗者派人查封，不許營業。該行中人，以此例太苛，碍難接受，故連日集議，共商對付之法。曾假座中華商會召集，葉請張領事，天元極力交涉，並舉梁錫棠、蕭新昌、甄福旺數君，力向各方疏通，務求將該等例打消，俾安營業。現聞畧得頭緒，頗有轉圜之希望云。

墨京華僑咖啡館被封者已達七間

據聞墨京華僑咖啡館，因賣麪包出門，而遭墨商工人封閉者，計有譚標、運譚、求春、譚達、余宗、調適、照做、整潔、瑤阮、世榮等七間。又譚官運居咖啡館，因拒絕售賣麪包出門，致遭西人擊傷頭部，曾既為法律所不許，不賣又遭西人痛擊，真所謂進退維谷矣。

僑胞註冊與職不符者請速轉換

墨國政府近來查外僑註冊紙甚嚴，如外僑所領係工人註冊紙者，即不得經營商業。墨京華僑因註冊紙不符，而致遭查封者，有蕭斯曼，因其弟註冊紙不妥，及鍾福建兩君之咖啡館云。我僑胞之有註冊紙與職業不符者，希速具五年居墨憑證，向移民局請求轉換註冊紙，以免被墨政府查出，致干處分云。

墨京抗日會通知各僑胞按月認購公債

墨京華僑抗日救國援會，為求長期籌款，抗日起見，前曾擬定推銷救國公債辦法，照僑胞入息多少，分為等級，限定按月認購公債若干，惟評定入息工作，至為浩繁，該會特成立一評定等級委員會，專司其事。經月餘時間，所有調查、整理、評定、登記等手續，

均已办竣。該會遂於三月七日。發出通知書。通知各僑胞。五月應購公債數額。如五日內無異議。即作為默認。至於收款詳細辦法。該會將于三月九日之執監聯席會議中提出討論云云。

墨京抗日會發起全墨華僑籌款購机

自我空軍轟炸台澎之消息傳來。外。全僑歡騰。人心大振。而籌款購機。聲浪復喧。傳於美國各唐文報紙。墨京華僑抗日救國後援會。有鑒於此。更擬議發起全墨華僑購機一架。即命名墨西哥華僑救國與政府抗日。聞該會已推出委員起草辦法。特於三月九日之執監聯席會議中提出討論。吾旅墨僑胞愛國素不後人。想必對於此舉表示贊助也。

墨京抗日會演白話劇籌款預聞

墨京華僑抗日救國後援會前曾兩次演劇籌款。成績極佳。現該會以墨京在過去尚無白話劇之演出。若改變作風。刷新耳目。當必能更得僑胞之贊助。於是該會推出余受之委員担任編劇。而由胡爾勤、陳履端二委員及華僑新洪聲班編劇人担任將該劇之白話改作粵語。以便排演。現聞余委員已將白話劇編竣。共五幕。現正待胡陳諸委員將白話改作粵語云。

木。獨。歡迎外埠。投稿。

文藝

詞苑

為開若題萬里長城圖贈中華學校

民生

景世仇 滔天劫 國猶新 既已缺 昔號屏藩 而今盡撤
安得祖生 中流擊楫 汝輩青年 不少熱血 急起直追
國難可雪 何以為家 白如未滅 嗚呼 堂亦有時壞
湯亦有時竭 未死之心 綿綿不絕

詩林

梨園雜感七絕一首

爾勤舊作

幾人喋血戰沙場 回首鄉關我亦傷
此日梨園歌代哭 豈同衰草泣斜陽

劇院感時七律

前人

宴時稱帝宴梅王 演盡千年歷史長
三代衣冠空照壁 一枰棋局識興亡
邊防失鹿人爭逐 國際盟鷗各自傷
轉瞬滄桑無限恨 何殊優孟偶登場

漢奸之愚七兒二首

登台傀儡不知羞

况有張洪先例在

其二

一朝天子一朝臣

但得叩頭肯上契

我常順

相慶輝冠帝滿洲

名成休愧事堪沉

大好功名豈謀人
不妨認賊作家君

賊机圖襲廣州

敵寇空襲太無謀

幸有鎮城飛將在

前人

夢裏騎呼奪廣州

不教豺虎度鴻溝

賊机專炸無防禦之居民

前人

蒼生一霎付雲煙

我輩揮戈出陣前

天縱魔星劫大千
早知抗敵無轟炸

註：第一首張洪二字

張即張弘範引元兵進殺宋帝至廣東崖門滅之并刻文石

上大書張弘範滅宋於此後有人於各字之上加一宋字或

宋張弘範滅宋於此以蓋之

洪即洪承疇明末遺臣也後順順事清死後清修前出傳首

列漢承疇為第一此漢奸事仇之結果也

白話詩

寫給萍妹

衣兒帶香，

眼兒帶媚，

咖啡做濃，

人兒做醉，

喝喝私語，

話不盡千頭萬緒

松

你飄泊無蹤，不讓他人探，

我孤高自拔，一片冷清懷，

雖然朝夕相對，

却無半點塵埃，

這，或者就是精神上的愛

桃源的青山隱隱，

桃源的流水清清，

綠陰深處，

寄語漁郎休問津！

不來雙宿，

只效雙飛，

春風已暖喚不回來子

你還飛與甚麼，子規？

1944

DATE	DESCRIPTION	AMOUNT	BALANCE
1/1	Balance		100.00
1/5
1/10
1/15
1/20
1/25
1/30
2/1
2/5
2/10
2/15
2/20
2/25
2/30
3/1
3/5
3/10
3/15
3/20
3/25
3/30
4/1
4/5
4/10
4/15
4/20
4/25
4/30
5/1
5/5
5/10
5/15
5/20
5/25
5/30
6/1
6/5
6/10
6/15
6/20
6/25
6/30
7/1
7/5
7/10
7/15
7/20
7/25
7/30
8/1
8/5
8/10
8/15
8/20
8/25
8/30
9/1
9/5
9/10
9/15
9/20
9/25
9/30
10/1
10/5
10/10
10/15
10/20
10/25
10/30
11/1
11/5
11/10
11/15
11/20
11/25
11/30
12/1
12/5
12/10
12/15
12/20
12/25
12/30

1945

DATE	DESCRIPTION	AMOUNT	BALANCE
1/1	Balance		100.00
1/5
1/10
1/15
1/20
1/25
1/30
2/1
2/5
2/10
2/15
2/20
2/25
2/30
3/1
3/5
3/10
3/15
3/20
3/25
3/30
4/1
4/5
4/10
4/15
4/20
4/25
4/30
5/1
5/5
5/10
5/15
5/20
5/25
5/30
6/1
6/5
6/10
6/15
6/20
6/25
6/30
7/1
7/5
7/10
7/15
7/20
7/25
7/30
8/1
8/5
8/10
8/15
8/20
8/25
8/30
9/1
9/5
9/10
9/15
9/20
9/25
9/30
10/1
10/5
10/10
10/15
10/20
10/25
10/30
11/1
11/5
11/10
11/15
11/20
11/25
11/30
12/1
12/5
12/10
12/15
12/20
12/25
12/30

1948
 1949
 1950
 1951
 1952
 1953
 1954
 1955
 1956
 1957
 1958
 1959
 1960
 1961
 1962
 1963
 1964
 1965
 1966
 1967
 1968
 1969
 1970
 1971
 1972
 1973
 1974
 1975
 1976
 1977
 1978
 1979
 1980
 1981
 1982
 1983
 1984
 1985
 1986
 1987
 1988
 1989
 1990
 1991
 1992
 1993
 1994
 1995
 1996
 1997
 1998
 1999
 2000
 2001
 2002
 2003
 2004
 2005
 2006
 2007
 2008
 2009
 2010
 2011
 2012
 2013
 2014
 2015
 2016
 2017
 2018
 2019
 2020
 2021
 2022
 2023
 2024
 2025
 2026
 2027
 2028
 2029
 2030
 2031
 2032
 2033
 2034
 2035
 2036
 2037
 2038
 2039
 2040
 2041
 2042
 2043
 2044
 2045
 2046
 2047
 2048
 2049
 2050

1948
 1949
 1950
 1951
 1952
 1953
 1954
 1955
 1956
 1957
 1958
 1959
 1960
 1961
 1962
 1963
 1964
 1965
 1966
 1967
 1968
 1969
 1970
 1971
 1972
 1973
 1974
 1975
 1976
 1977
 1978
 1979
 1980
 1981
 1982
 1983
 1984
 1985
 1986
 1987
 1988
 1989
 1990
 1991
 1992
 1993
 1994
 1995
 1996
 1997
 1998
 1999
 2000
 2001
 2002
 2003
 2004
 2005
 2006
 2007
 2008
 2009
 2010
 2011
 2012
 2013
 2014
 2015
 2016
 2017
 2018
 2019
 2020
 2021
 2022
 2023
 2024
 2025
 2026
 2027
 2028
 2029
 2030
 2031
 2032
 2033
 2034
 2035
 2036
 2037
 2038
 2039
 2040
 2041
 2042
 2043
 2044
 2045
 2046
 2047
 2048
 2049
 2050

Vertical text column 1, top right section.

Vertical text column 2, top right section.

Vertical text column 3, top right section.

Vertical text column 1, middle right section.

Vertical text column 2, middle right section.

Vertical text column 3, middle right section.

Section header text in the middle right area.

Text below the section header in the middle right area.

Vertical text column 1, bottom right section.

Vertical text column 2, bottom right section.

Vertical text column 3, bottom right section.

法道通傳

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦
法道通傳之真諦，在於其能使人悟入法道之真諦，而得法道之真諦。

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦
法道通傳之真諦，在於其能使人悟入法道之真諦，而得法道之真諦。

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦
法道通傳之真諦，在於其能使人悟入法道之真諦，而得法道之真諦。

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦

法道通傳

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦
法道通傳之真諦，在於其能使人悟入法道之真諦，而得法道之真諦。

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦
法道通傳之真諦，在於其能使人悟入法道之真諦，而得法道之真諦。

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦

一 法道通傳之真諦
法道通傳之真諦，在於其能使人悟入法道之真諦，而得法道之真諦。

一 法道通傳之真諦

僑聲月刊

社址 墨京唐人街八號樓上

編輯者 胡爾勤 余受之

發行者 中國國民黨駐墨

第一直屬支部

分銷處 全墨各地黨部

零售 每期三角

預定 全年三元

REVISTA MENSUAL

“QUIU - SHIN”

(El Vocero de la Colonia China)

Oficina:

KUO MIN TANG

(Partido Nacionalista Chino)

Delores No. 8 Altos

MEXICO, D. F.

Apartado 1748

Eric. 2-79-02

DISTRIBUCION GRATIS